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XIII. 
Opiniunea istoricilor ort. români despre uniune. 

Am aretat în titlul precedent părerile unor 
bărbaţi de nediscutabilă valore din sinul Româ
nilor gr. caioiici, cari cu adenca durere se pro
nunţă atât de grav în cestiunea uniuneî. Vocile 
sunt erupţiuni de tot jalnice, ca să ne venim în 
orí, vedénd spărtura produsă prin uniune în 
corpul naţiuneî şi considerând urgia deslănţuitâ 
asupra nostră prin ura şi lupta dinte fraţi spre 
paguba nostră şi în folosul străinilor. Legitimă 
şi scusabilă trebue să apară deci şi durerea 
nostră a celoralalţi Români, când audim expu-
déndu-se voci pentru »domnia« şi y>puterea« papei. 
Noi cari am gemut de sute de ani în sclavia 
să ne orbim pre noi înşi-ne şi să ne sfăşiem 
între olaltă, să robim şi să luptăm pentru a 
mări şi ţine la stăpânire pre papa. Este acesta 
glasul Românilor cu durere pentru neam? Este 
acesta duchul care a inspirat pre luceferii uniţi
lor ? Nu! Acesta este glasul misionarilor fanatici; 
acesta este spiritul din colegiul de propaganda 
iide, îndreptat spre cele cinci părţi ale lumeî 
spre mărirea papei şi a bisericeî catolice. Urma
şii legionarilor lui Traian din Dacia, nu pot în
ţelege acest glas, care le sună străin; nu se pot 
însufleţi de acel spirit de propagandă papiştaşă, 
căci prin el nu vorbesce strămoşul seu roman 
de odinioră, ci un agent pus în serviciul străi
nilor. Poporul român va resista şi maideparte 
acelor voci sirenice şi cobitóre şi de trezvia şi 
tenacitatea lui se vor sfărîma tote armele misi
onarilor papistaşî. Şi în trecut poporul român 
şi-a avut înţelepciunea sa propria de vieţă, prin 

care a străbătut atâtea vecuri fortunose, şi a în
fruntat atâtea atacuri de la diferite popore năvăli-
tore. Dar las se urmeze părerile unor mari istorici 
şi a altor scriitori români, cari s'au ocupat cu 
cestiunea uniunii. 

La locul dintâiu pun opiniunea marelui lin-
quist şi istoriogaf 13. P. Haşdeu, carele şi-a elup-
tat prin erudiţiunea sa renume europen. în tractatul 
seu Negru-vodă, despre începuturile statului ţereî 
românescî (1230—1380) cu privire la luptele 
confesknrâîw .vci iu. 

»înverşunata luptă de vr'o jumetate de secol 
în Oltenia între catolicism şi între ortodoxia dela 
1246 pană pe la I2QO, terminată apoi prin defini
tiva darîmarc a propagandei papistaşe, este IM mo
ment de o extremă importanţă în istoria naţio
nalităţii române, pe care a scăpat'o biserica 
resăritenă mai mult chiar decât uitejia neamului. 
Dacă ar fi reuşit Ijxtinii, dacă Oltenia — cuibul 
Staturilor românescî — ar fi încăput pe g/iiara cle
rului celui maî necetăţenesc şi a celui maî corumpetor, 
a celui maî puţin evangelic şi a celui maî cosmopolit 
tot odată, Muntenia şi Moldova, despărţite de ori
entul Europei, ar fi ajuns de de-mult ungure'scâ 
şi polonă^ '). 

Erudiul istoriograf E. Ilurmuzaki, carele din
tre toţi maî pre larg şi maî adânc a studiat 
întrebarea uniunii, prin clasica traducere dice: 

„Atanasieşi sincerii lui colaboratori şi colegi 
unioniştî şi-au ajuns scopul principal. Er acesta 
nu era altul, decât asigurarea propriilor sale 
persane în oliciu şi dignitate cu maî mare venit, 
precum şi în genere, o maî bună situaţiune mate
rială pentru clerul român trecut la uniune, l 're-
tenţiunilo şi condiţiunile, asupra cărora ambii 
episcopî, Teofil şi Atanasie, dimpreună cu preo-
ţimoa lor aderentă în tot timpul negoţierilor urmate 
de la 1697 până la 1701 au stăruit în mod 

') B. Petriceicu Haşdeu : Etigmologicum Magnum Romaniae 
tom. IV pag. CLXIX. 



categoric şi inevitabil, cu hotărîre şi îndărătnicie, 
sunt relative la ridicarea clerului unit la acelaşi 
nivel cu cel romano-catolic în ceea-ce privesce 
tote drepturile şi avantagele, la ridicarea bunei 
sale stări economice şi sociale, precum şi la nea-
tîrnarea sa de înrîurirea laicilor. Dorinţa de 
îmbunătăţiri materiale, ór nu temeinica convin
gere religioasă, câştiguri lumesci, iar nu trans
formarea sufletescă, consideraţiunî egoiste, ór nu 
abnegaţiunea morală au dictat actul de uniune 
şi au avut drept urmare înfiinţarea unui biserici, 
care, având în vedere numai interese mate
riale, ar trebui să se surpe îndată ce n'ar 
mai corespunde cu acestea ca fiind lipsita de 
ori-ce raţiune internă. Singură mâna puternică 
a unui regim patronisator şi însemnatele mijlóce 
de subvenţiune materială, a cărora; creare ea 
o făcea cu putinţă, a mai putut să prelungescă 
existenţa creaţiunii de predilecţiune a unui îm
părat evlavios, existenţă, care în lipsa acestui 
artificial sprijin de din afară era ameninţată de 
a se stinge şi în mai multe ronduri, deja a 
trebuit să fie ferită prin forţă de desorganisare 
internă. întocmai precum clerul în primul rénd, 
cu numai puţină participare a laicilor, aprópe 
el singur a pus la cale uniunea, tot astfel el e 
singurul ei radem, şi totuşi el n'a sciut să creeze 
în spiritul poporului rădăcini pentru uniune. Cu 

\£ât. ̂ ^ă^maji , mujţ y | i .înflori şi se va desvolta 
^biserica, greco-orîerîtalâ ' r a *JAfd'ei,"" cii'''Mat mai 1 

mari pericole vor trebui să resulte din acostă 
pentru comunitatea religiosa unită, care va fi 
atunci nevoită să se alipescă necondiţionat fie 
de biserica romano-catolică, fie de cea greco-
orientală; căci formaţiunile de transiţiune îşi perd 
cu atât mai mult terenul si fiinţa, cât formaţi-
unile principale de sine stătătore se întind ală
turea cu ele în liberă desvoltare şi dau la o 
parte formaţiunile hibride. 

„Probabilitatea o cu atât mai vârtos pentru 
un asemenea resultat, cu cât chiar în sînul bi
sericii unite procesul de frământare şi de des
compunere nu e ancă ajuns la sfîrşitul lui, ci 
ţâne, din contră, sufletele credincioşilor cuprinse 
de o împărechiere, care neliniştesce conscinţa re
ligiosa şi lâncedesce simţul moral. înlănţuită 

. dogmaticesce de Roma, biserica unită nu pote să 
opună faţă cu presiunea iresîstibilă a scaunului 
papal destulă resistenţă nici în ceea-ce privesce 
administraţiunea . şi jurisdicţiunea şi de aceea 
suspină cu durere înăbuşită, dar învederată după 
libera desvoltare şi după nejignită autonomie, 
de care în Monarchia austriacă se bucură 
adi muma biserică grecescă, care e înzestrată 
cu mijlóce materiale neasemănat mai neîn
semnate" 1 ) . 

*) Fragmente din Istoria Románilor trad. de I. Slavicí pag. 70—72. 

Unaţia a fost combătută în timpul, când fră
mântările grele din suta XVHr siăşiau pe Ro
mâni, asa : 

„Cu vicleşug au plăzmuit lege nouă papi-
cescă, săracii ţărani! (pag. 18). Acesta este dejghi-
nare iar nu unire, învederat semn înşelător, ce în 
Transilvania s'a aflat. în Europa şi în totă ţara 
turcescă fie ce lege este slobodă precum şi în 
Austria, în vremea reposatuluî întră fericire Iosif 
împărat al doilea, carele întocmise legi spre a fi 
tote neamurile slobode în cledinţa lor Iar câţi 
a lor dogmă nu schimbă şi vor pazi legea stră
moşilor şî nu se vor uni cu papismul, pe aceştia 
deobşfe cu mari greutăţi îi pomileză (împovo-
rează) popriţi fiind d'a lua vre un al păoiăfttuluî 
privilegiu, până în cât şi de lemnele din pădure 
sunt lipsiţi. Iar câţi ticăloşii se rătăcesc pe care 
pe toţi îi îndeamnă, să, s e unescă, ca să 
nu mai v ă d i bine, credincioşi, acesta să so-
cotesce lecuire ca esopieasca' băsmuitore vulpe, 
voesc ca şi următorii lor să aibă a lor vătă
mare, se numesc fii ai Biserică! pravoslavnicilor 
cei vechi, însă uniţi în papizmos!! Deci nu este 
nici una, nici alta, ci după cum nu mă îndoesc, 
după drept cuvânt, rămân fără de lege" (pâg^ 
19 şi 20). După ce istorisesce, că prin amenin
ţări, corupţii, prin bani, prin iscălituri false s'a 
făcut acea Unaţie, o caracterizază astfel: „A 
lor Biserică are icone ca cea veche, să-

rîs, dejghînare, Uniaţi nici pravoslavnici nici 
papistaşî" 2). 

C. Erbicoan în introducerea la procanonul 
lui P. Maior, cu privire la G. Şincaiu, Sam. Clain 
şi P. Maior scrie: 

„Acesta treime a dovedit pe deplin ve
chimea şi ne'ntrerupta nostră existenţă în pămân
tul moştenit, unitatea nemuluî prin aceişimea 
limbeî şi Religtuneî străvechi ortodoxe între Ro
mâni, cu tote încercările pătimaşe şi viclene ale 
apusului, probâud că cele utieltirirî viclene de 
Unaţie, ce s'au furişat printre Români erau 
tendenţiose, erau spini şi ciuline între Români ce na-
veau alt scop, decât slăbirea unităţeî neamului ro
mânesc, provocând desbinărî, urî şi ne'nţelegerî 
continue între fiii aceleaşi mume. Vrăjmaşii vedeau 
în unitatea credinţei, a datinilor si obiceiurilor, tăria 
lor. Şi pentru ce tote acestea asupra Românilor ? 
Numai pentru satisfacerea lăcomiei de putere 
a papilor, de a avea sub scutul lor pastoral o 
turmă şi mai mare, cu care să se potă făli 
faţă de biserica ortodoxă a resărituluî; er pe de 
altă parte tendinţa precugetată şi urmărită în 
secuii de alte neamuri, spre a absorbi ori con
topi pe Români cu poporul lor. Unaţia (adecă 
Unirea unei mici porţiuni dintre Români ortodoxî 

*) C. Erbicean 1. cit. pag. XVII—XVfil. 



din Transilvania cu biserica romano-catolică) ría ; 
adus nici un folos, nici religios, nici politic Romă- j 
nitor, Din conttă faptele din trecut, aceste din preseni \ 
petrecute sub ochit noştri, dovedesc înstreinarea tot mai \ 
mult, a. acelei porţiunii uniate dintre Români, de la 
religia .ortodoxă a străbunilor noştri şi noi prevedem 
încorporarea- totală a unaţieî întregi în oceanul Ro-
mano-Catoluismuluî după care inevitabil va urma i 
treptat şi înstrăinarea de neam. Cât petru Sprijin 
politic aşteptat din partea Romei papale de a ii 
dat nationalitătei române Uniate, am vedut-o a-
cesta în seculii trecuţi că întru nimic n'a fost uşuraţi 
creştinii Uniaţi şi privim cu durere şi astădi graba 
clericilor şi Teologilor uniaţi de a primi inovări 
tot mai multe şi a atrage la ei cât mai mulţi pro-
seliti dintre Românii ortodoxi. Oare să, fie ei 
convinşi că Românii rămânând ortodoxi nu 
se vor mântui? Eu acosta n'o cred, aşa dar 
alte tendinţe şi alte motive îi împing la acesta. 
Papalii ar prefera nimicirea nationalitătei române, 
numai să-i potă avea sub ascultarea lor pe toţi 
docili, neispititori de drepturile lor naţionale, 
liniştiţi si blandí, căutându-si de mântuirea sufle-
tului lor, după poveţele doctrinei Romei papale" 

Să ascultăm acum opiniunea academicianu
lui episcop Nicole Popea : 

„Biserica română ortodoxă din Transilvania, 
Bănat şi Ungaria, care prin desbinarea uniţilor că-

<^^4^^|s^«a^^|$Mî^» «i»^^iţţir^ ^şu j ^ ţ ^ ^ i - ş i , jnai jn- ¡ 
mulţi neamicii încă cu unul, cu fii seî de mai 
nainte, — deşi singură în contra atâtor neamici 
şi în vârtejul cel mare al suferinţelor, având a 
lupta cu persecutarea tuturor, totuşi nu se în-
frânse, nu apuse, ci-'şi păstră existenţa şi carac
terul, nevetămat şi nepătat până astădi; ba ce 
este ancă şi mai mult, vedem, că ea, biserica 
ort. română, isbuti în fine, a se înălţa de sine 
şi prin sine numai, pre lângă tote persecuţiunile 
inimice, erăşf la splendórea ei de odinioră — la 
splendoarea ei cea metropolitană!" 

„Vedem, că biserica acesta, strivită şi îm
pilată, cum a fost de toate părţile, fu cea din
tâi, carea încă cu 20 do ani mai nainte 'şi 
revindecâ sinodalitatea perdută, constituţionalis
mul perdut; fu cea dintâi, carea ţinu atâtea si-
nóde bisericesc! şi încă mestecate din cler şi mi
reni într'un timp, carea, se organisâ sistematic 
în tote părţile ei constitutive şi carea posede 
astădi o constituţiune pe básele cele mai late în 
adeveratul înţeles evangelio, precând alte biserici, 
deşi favorite, încă şi astădi sunt lipsite de o 
adevârată sinodalitate". 

„Dară ancă de ar fl remas ea, biserica 
întregă, cum a fost dela început şi sub decursul 
atâtor veacuri, cu cât mai lesne şi mai eficace 
ar fi putut resista tuturor persecuţiunilor şi im-

pitarilor străine? Atunci Romârii nu ar fi avut 
a se lupta încă şi ei între sine, ci totă puterea 
lor şi-ar fi concentrat-o numai singur spre a 
respinge atacurile străine inimice. 

„ E r adecă cum s'a mai dis, réul cel mai 
mare, nereparaver şi neiertaver, ce-1 trase după 
sine unirea pentru naţiunea întregă, un râu ale 
căruia urmări şi adi le mai simţim şi le vom 
simţi fără îndoială neîncetat până va mai sta 
acostă barieră între noi. 

„Şi să nu se dică, că astădi nu mai caută 
nimeni la deosebirea confesională, căci se înşalâ 
amar. Bine ar fi, să nu se mai caute, mai ales, 
că despre acesta se depuseră deja doué jură-
mènte în doué adunări naţionale ; însă esperinţa 
ne arată contrariul şi celui-ee s'ar îndoi, i-am 
sfătui să observe mai bine şi se va convinge 
prin mii de fapte pipăite, că dëu încă se prea 
caută şi astădi la deosebirea confesională între 
Români şi încă nu numai din partea „popilor", 
sau a „clericilor" ; — ci şi din partea mirenilor, 
şi încă chiar a „inteligenţilor", a „iesuiţilor în fra
curi", cum se mai dice! —• Se va convinge în 
fine, că deu desbinarea acesta confesională este ancă 
si astăzi o pedecă dintre cele mai mari, atât pentru 
înaintarea afacerilor ndstre politice naţionale, cât şi 
pentru desvoltarea si progresarea Românilor preste 
şi în iote direcţiunile. , 
j . .„-Chiar ş'ua^eia,-'.şafju'sjs> ^îirt'teţiii^ă^a;^tr^câ, • 
mai mult în gura mare despre naţionalitate, cari, 
aşa dicând, portă pe' buzele lor naţionalismul, ' 
sunt în o parte consideraveră cei mai mari con-
feşionalişti, sunt cei dintâi, cari în agendele lor 
naţionale chiar iau privinţă mai ântâi la confe
siune şi se orienteză după acesta, aşa, ca ori-ce 
act, fie căt de naţional ei îl întogmesc înainte 
de tôte după calapodul lor cel confesional. Prin 
amploiaţi înalţi, români uniţi se lua în 1864 şcola 
cofesională în Haţeg din posesiunea celor orto
doxi şi se dede uniţilor, scoţendu-se cu puterea 
înveţătoriul ortodox din ea, ceea-cë mai nainte 
nici chiar sub absolutismul cel mai încarnat ultra-
montan al lui Bach şi Thun de cătră cei străini de 
naţionalitate nu se întâmplă. Cine nu ar crede, pof-
tescă la archivul consistoriului archidiecesan orto
dox ori întrebe pe bravii Haţegani, cari împreună 
luptară în contra acestui act de violenţă, până ce 
abia în anul curinte prin ministeriui de culte şi 
instrucţiune, se restitui şcola erăşi în posesiunea . 
şi proprietatea bisericei ortodoxe, de sine înţe-
legèndu-se, caprin mari lupte. Tot prin aceia şi tot 
atunci se siliră Reşinărenii, cari de altmintrelea 
au un edificiu scolariu dintre cele mai frumôse, 
ca să facă şcolă uniţilor de acolo pentru vr 'o 
doi trei prunci ai lor, în loc să se fie silit co
munele cele multe unite fără de scolă ca să 
li se facă. Cine nu crede întrebe pe bravii Reşină-
reni, cari nu se supuseră odată cu capul unei 



atarî ordinaţiunî draconice, şi vor spune, câte 
nevoi avură din acesta causă. 

„Dar şi alţi amploiaţi români uniţi, unii 
într'un mod, alţii într'altul, chiar şi prin încercări 
proselitice esceieză întru asuprirea fraţilor lor 
ortodoxî, pe cari deocamdată nu-î mai numim aici, 
deşi aceia ar merita puşi cu numele pentru ca 
să-î cunoscâ şi să-î judece opiniunea publică 
română după fapte lor. 

„Deşi cu părere de reu, dar a trebuit să 
le amintim aceste, parte ca respectivii se vadă, 
că atarî fapte 's prea bătătore la ochi, şi că ele 
se observă şi se înregistreză pentru presinte şi 
venitoriu; — parte, căci răul, ce provine de 
aci, e mare şi învederat, deci nu se pote ascunde, 
ori-cât îl vom acoperi şi netedi; el este o rană 
usturăciosă, o cangrenă, ce rode neîncetat la 
medua corpului nostru naţional. 

„Din cele expuse urmedâ dară : că Româ?iiî, 
cari trecură Ia unire cu biserica apusenă, nu se 
uniră din îndemnul lor propriu, ci din îndemnul 
străinilor răuvoitori ai naţiuneî romane, avend in
teresele materiale înaintea ochilor lor, şi ca tocma 
pentru aceea unirea e o operă streină, o plantă 
exotică, plantată în pământul nostru naţional: că 
ea fu o amăgire a bieţilor Români, de a se lăsa, 
ca să se întrebuinţeze de istrume?ite orbe ale intere
selor străine nimicitdre de intetesele cele adeverate 
române \ că ea fu o desbinare a fraţilor, carea ca 
ori-ce desbinare şi ca tot ce ne va veni dela străini, 
produse mari rele pentru naţiunea nostră, şi ca în 
fine ea, unirea, privită din ori-ce punt de vedere, 
nu maî are astâdî nici un sens" J). 

Archimandritul-vicariu Dr. Ilarion Puşcariu 
dice: „Biserica ortodoxă româuă din Transilva
nia şi preste tot din Ungaria, fără îndoelă a su
ferit mult sub regii Ungariei, din partea biseri-
ceiî apusene, care dispunând şi de puterea hi-
mescă, stăruia la totala suprimare şi nimicire a 
aceleia. Tot aşa a pătimit biserica ortodoxă 
română din acele părţi din partea propagandei 
calvine sub domnirea principilor calvinescî din 
Transilvania. înse nici una din suferinţele indi
cate n'a avut aşa grave şi păgubitoare urmări 
pentru Românii şi în special pentru biserica lor 
ortodoxă străbună, precum a avut actul unireî 
unei părţi a Românilor cu biserica apusenă, 
întâmplată la încheerea secluluî al XVII. Nu 
întră în cadrul acestei scrieri numărarea tuturor 
relelor, ce a urmat pentru Romanii din actul 
unireî. Unul din aceste rele cu urmările sale 
distrugetore pentru popor şi cultivarea lui a 
întrecut pre tote celelalte. Lipsirea Românilor 
de ierarchia lor vechia şi istorică avea de scop 
nu maî puţin, decât stingerea bisericii ortodoxe, 

numită de duşmanii ei biserică „schismatică" si 
absorbirea ei în biserica apusenă. 

„Metropolitul Atanasie trecând la unire la 
anul 1 7 0 0 cu o parte a clerului şi puţin popor, 
pentru câştigarea unor favoruri materiale, a 
fost redus la posiţia unui simplu episcop, per-
dend şi titlul unui Metropolit al Românilor, cari 
pe lângă tote silniciile din afară de a îmbrăţişa 
unirea, au remas totuşi statornici în religiunea 
strâmoşescă, nu li s'a maî conces a ave Me
tropolit, fiind eî lipsiţi preste tot de archiereul 
lor, care să îngrijescă de biserici şi să sânţe-
scă preoţi. Acesta stare tristă pentru biserica 
ortodoxă română din Transilvania a durat, spre 
durerea credincioşilor eî, timp de 83 ani. Scopul, 
pentru care atâta timp s'a lăsat o turmă cu-
ventătore fără păstoriul eî sufletesc, este evi
dent. l) 

T. Velea dice 
„După cele maî în sus aduse se crede 

forte, că de nu venja asupra bisericeî orientale 
a Românilor austriacî catastrofa uniuneî cu bi
serica romano-catolică, Românii cei-ce şi aşa 
nu erau cuprinşi în privilegile sârbescî, — având 
eî Metropolitul seu, proprii seî episcop! şi pre
oţi, nu s'ar fi putut pleca spre a se lepăda de 
aceştia şi a se supune unei ierarchiî străine. De 
acesta nu ne îndoim, precum nu ne îndoim, că 
sfâşiaţi noi între noi în două confesiuni, am de
venit sfâşiaţi şi fără putere în totă privinţa, şi 
că cu tote nisuinţele celor maî buni fraţi, nu 
s'a stins între noi cu totului ne'ncrederea . . . . 
nu a perit cordişarea." 2) 

A. Pop scrie: 
„Cu unirea săvârşită la 1700, epoca cea 

ruşinosă, în care se afla biserica română, n'a 
încetat, ci din contră cu drept cuvânt putem 
susţine, că a în t ra t în o epocă nouă maî ruşinosă 
pentru Romani. 

„Acesta pe baza, că biserica română a schim
bat un jug constituţional calvinesc, pe un jug 
absolutistic catolic. Maî sus am arătat deja câte 
persecurţiî a avut de suferit biserica neunită. 
Dacă o parte a Românilor nu se uniau şi ar fi 
remas cu toţii în vechia lor biserică orientală, 
de jugul calvinesc uşor puteau scăpa. Acesta 
ne-o dovedesc decretele împărătesei din 23 
August 1692, 14 Aprilie 1698 şi '26 August 
1699, emis cătră preoţii români, prin cari le dă 
deplină voie de a se uni sau de a rămăne în 
vechia lor credinţă. O dovadă, că Românii pu
teau scăpa de jugul calvinilor, sunt Românii 
neuniţî. Dacă toţî Românii, pe basa decretelor 
împerăteşci, rămâneau în vechia lor biserică, 
atunci uşor puteau întră în independinţă religiosă 

') Dr. II. Puşcariu : Metropolia Românilor ortodoxî din Unga
ria şi Transilvania Sibiiu, 1900 pag. 18. 

') Op. cit. pag. 150. 



şi naţională conform canónelor bisericesc! răsă
ritene şi nu mal suferiau batjocura duşmanilor 
lor. Dacă Românii, după ce au ajuns sub stă
pânirea Austriei, cereau libertatea lor religiosa 
şi chiar unele uşurări speciale, de sigur, că le 
căştiga, dovadă avem pe poporul sórbese, care 
a căştigat mai mult dela Curtea din Viena chiar 
şi de cât Românii uniţi. 

„Din causa unireî a suferit întrega naţiune, 
fiind-că Curtea din Yiuna nu voia a îndeplini 
cererile uniţilor pe basă, că de ce ei nu lu-
creză să atragă pe toţi Românii la unire, ór 
cererile neuniţilor nu le luau în seamă din causa 
că nu se unesc. Din causa acestei desbinărî ei 
au remas 1 1 0 de ani fără nici un sprijin şi 
fără favoruri, pe când Serbii forte puţini la 
număr au fost protejaţi de Curte şi biserica 
lor înzestrată cu mari moşii şi subventiunî din 
partea Statului 

„Dacă nu s'ar fi făcut unirea, astădî am 
avea o singură biserică autocefală, română în 
întrega Austro-Ungaria şi în acesta ar II toţi 
Românii sub un singur şef şi nu ar fi împăr
ţiţi în două biserici autocefale răsăritene şi una 
unită cu Roma. Atunci toţi Românii ar forma 
an corp şi un suflet şi străinii nu s'ar amesteca 
între ei, ca să-'i îndemne la certe pe unii con
tra altora." J) 

în fine cităm şi părerea regretatului I. 
Crisart: 

„Pană cătră finea secolului al 17-lea Ro
mânii, cu tote ispitele şi cursele, ce li s'au pus, 
au rămas credincinşi religiuneî lor străbune. Promi
siunile, ce li s'au făcut, şi persecuţiunile, ce s'au 
înscenat contra lor, nu i-au putut îndemna Să 
se despartă de biserică ortodoxă-orientală. în 
fruntea lor se aflau prelaţi energici şi conscien-
ţioşi, cari se opuneau cu risicul de a-şi perde 
postul, ba chiar şi cu riscarea vieţei, tuturor 
ne'ndreptăţirilor, care se adăugau bisericeî în
credinţate conducere! lor. 

„Numai lipsa de metropoliţî energici şi o 
procedură circumspectă, perversă şi plină de 
înşelăciune au putut seduce pe Români, ca să 
renunţe la credinţa lor. Ambele aceste momente 
au avut loc pe timpul luí Leopold I. 

„Atanasie, fiind om uşor de sedus şi de un 
caracter slab, se făcu instrumentul intrigilor şi 
contribui astfel la lărgirea cercului de activi
tate al Iesuiţilor plini de răutate. 

„Unii dintre Românii duşi în rătăcire de Me-
tropolitul, care era sfătuitoriul lor natural, fiind 
incapabili de a deosebi adevărul de falsitate, 
dedură astfel ascultare splendidelor promisiuni. 
Dela ei nici că se ceru altceva, decât simplu 
recunóscerea papei! Vedendu-se mai în urmă 

amăgiţi, ei au căutat să se lapode de unaţ io ; 
unii şi-au scăpat — pe lângă credinţa străbună 
— şi consciinţa din noianul nedumeririlor"şi al 
al urgiei, alţii însă apucând a înainta prea mult' 
în cursa Iesuiţilor, n'au ajuns a se maî putea 
lepăda —- cel puţin în public încă nu — de 
unaţie. 

„Astfel s'a întêmplat aceea, de ce Românii * 
s'au ferit atâta timp, unaţia cu biserica Romei 
a prins rădăcini între ei. 

„Cu desbinarea religosă au întrat însă în 
corpul naţiunei române — durere — şi neînţe
legeri şi discordii, care încă nici astăzi, nu au 
amuţit şi care încă şi astăzi, căşuneză Româ
nilor din Transilvania şi Ungaria multe neajun
suri." ') 

Tôte citatiunile din acest titlu si din cel 
precedent le-am adus spre lămurirea cestiuniî, 
de care ne ocupăm, şi spre a se vedea, că nu 
noi le-am dis şi le afirmăm, ci bărbaţi cu mare 
şi multă trecere la Români. Uniunea nici când 
n'a fost făcută şi dorită de poporul român. Nu 
cred, că va fi nici în viitoriu, căci puţinele fa
voruri obţenute pentru cler nu l'au fericit. Dacă 
nu s'au făcut în trecut cu atât mai puţin cred 
să fie în viitoriu. Să ni se arete pre care popor 
l'a fericit papa. Au nu vedem că chiar popo-
rele latine au scuturat jugul lui şi tind cu tôte 
mijlôcele să delăture şi să mitigeze înfluinţa 
catolicismului în ţerile lor. Este generală e r e - , 
dinţa, că Spania a decădut şi a ajuns în situaţia 
de neputinţă numai în urma stărilor nesănătose, 
ce s'au creat acolo prin agenţii catolicismului. 
Astădî suflă alt vent în lume si nu mai tremură 
regi şi împăraţi de cuvêntul ameninţătorul al 
pontificilor din Roma. Cuvêntul hotărîtoriu în 
concertul lumei îl portă astădî popôre parte 
emancipate, parte care nici când n'au stătut şi 
nu stau sub tutoratul catolicismului. Desvoltarea 
rapidă şi gigantică ~ din timpul recent a popôre-
lor anglo-germane şi slave va strîmtora tot maî 
mult şi va împedeca hi desvoltare catolicismul, 
înovaţiunile introduse, precum dogma înfalibili-
tăţii, au provocat resens generat. Cu tôte acestea 
propaganda se continuă şi în dilele nôstre. Este 
drept, că nu mai are scutul pronunţat de odi-
nioră al potestăţii civile, insprat fiind guvernul 
terii de alte sentimente, dar în résultat slăbirea 
elementului nostru prin desbinarea în multe c a 
şuri este dorită ferbinte. 

Pentru aceea desbinările confesionale au 
şi fost alimentate şi spriginite între Români. Ve
dem că comunităţi puternice odată, astădî sunt 
sfâşiate şi prin desbinare confesională slăbite. 
Ore acesta să fie scopul de vietă al clericilor . 
români crescuţi în colegiul de propaganda fide 



şi în alte institute străine, ca inspiraţi de duchul 
misionarilor catolici să năpădescă asupra teri
lor locuite de Români, spre a spori năcasurileşi ne
fericirile acestoça prin provocarea de ură şi de 
desbinări. Ôre nu este bună oră pécat strigă-
toriu la ceriu, ca o într'o ţeră cum este Româ
nia cu un popor şi cu o biserică să propagi 
scisiunea şi desbinarea. Sau bunăoră în frumo
sul nostru Bănat, unde gr. catolicii formeză abia 
o părticică disparentă este interes naţional să 
lucrezi, ca comune mari şi puternice să fie sparte 
şi desbinate în doue. în loc de o biserică şi o 
acolă corespundetôre şi de un preot şi un învë-
ţătoriu cu posibile mijlôôe de traiu, să aibï doué 
biserici şi dôuë şcole proptite şi doi preoţi şi 
doi învăţători în stare de compătimit, sbătendu-
se ca pescele pre uscat pentru existenţa lor. 
Nu ar fi maî folositoriu neamului nostru, ca 
aceşti misionari să pornescă spre alte părţi ale 
lumeî şi să convertescă pre barbarii ' şi păgânii 
de acolo, decât ca prin lucrarea lor tunestă, 
sterpă şi păgubitore intereselor naţionale să mai 
amărască diïeïe şi ; aşa destul de amărîte ale 
confraţilor lor. Lucrarea acestor misionari nu 
binecuvântare, ci blăstem este poporului nostru. 
Să nu ne mirăm deci, că luceferii uniţilor, ve-
dênd abisul îngrozitoriu creat prin desbinarea 
confesională a Românilor, atât de hotărît şl 

mulţămim lui Dumnedeu, că acesta desbinare 
de doué sute de ani nu s'a lăţit mai mult şi 
că şi astădi numai o parte neînsemnată adereză 
la ea, înţeleg, din totalitatea Românilor. Ori 
câtă réserva ne impunem, constatarea acestor 
adevérurï reese de ; la sine şi fără a ' m a î lovi 
în acesta rană durerosă, trebue să recunôscem 
adevôrul cu toţii, cari voim şi dorim binele 
neamului nostru, că Românii Şi în trecut şi astădi 
în tôte afacerile lor ar fi cumpenit mai mult, 
aperându-şi în şiruri tari ş i , închegate drepturile 
sale politice, culturale şi bisericesc?, decât aşa 
resleţi şi sparţi în doué părţi. 

Vor binemerita toţi aceia pentru naţiune, 
cari vor conlucra, ca aceste diferenţe şi ' des
binări să se curmeze după posibilitate, în sînul 
Românilor şi ca acest réù să nu se maî lăţască 
şi în celelate părţi integre ale corpului naţional, 
aducendu-ne aminte de cuvintele profetice ale 
marelui Bărnuţ: »Fii nefericiţi ! cine vë va apëra, 
dacă părinţii voştri dau mâna cu străinii în contra 
vostră şi. duşmanii Românilor, cari nu dorm nici 
odată, privighiau, ca se nu să. stingă vre odată din 
mijlocul tor acest foc infernal1,. 

(Va urma). 

Varietăţ i 
P e r s o n a l e . P . C. S. D. Arhimandr i t Filaret 

Musta şi P . 0. D. Protopresbi ter Mihail Papoviciu a u 
luat pa r t e la şed in ţa consistoriului metropol i tan, ţ inută. 
Marţi în 23 Ianuar ie c , pen t ru resolvarea afacerilor 
curen te . 

S o c i e t a t e a d e l e c t u r ă „ I o a n P o p a s u " a tin.e-
r imei s tud ioase dfela Ins t i tu tu l teologic-pedagic diecesan 
din Caransebeş va ţ inea o Şedinţă publică, Mercuri în 
31 Ianuar ie (13 Februarie) 1901, în sa la m a r e a ote
lului „Pomul verde" începu tu l la 8 oa ie seara . în t ra-
rea : de pe r soană 1 cor. 20 fii., de. familie 3 cor. — 
Oferte generoase în favorul „Fondului de a jutorare 
Ioan P o p a s u " se p r imesc cu mul ţămi tâ . —• Programa 
I . Heruvicul, cor mix t în 6 voci, de A. Sequens . 2. 
Factori i principali ai educaţ iunei , d iser ta ţ ie de P e t r u 
Buzera. 3. Nebunul , poésie de Coşbuc, dec l ama ta de 
F o r t u n a t Mureşan. 4, Arme, cor mix t în 5 voci, de 
G. Musicescu 5. Otrava, anecdo tă de Speranţa , de
c l a m a t ă de Simeon Popoviciu. 6 Târgul din Pompei , 
cor m i x t cu a c o m p a n i a m e n t de pian, d in opera „ Jone" 
de E. Petrel la . — Dans. 

Comitetul societăţ i i „Ioan P o p a s u " a re onoare 
a învi ta pe acea s t ă cale Onora ta Preoţ ime şi î nve ţă -
tor ime la şedinţa publică din 31 Ianuar ie a. c. 

M u l ţ ă m i t ă p u b l i c ă . P e n t r u „Fondul de ajuto
ra re Ioan P o p asu " au mai c o l e c t a t : , ' 

Cornelia Biro, d e l à : Simion Blajpvan 2 cor. ; 
Moise Mateoni, delà : Ioan Ambruş 20 fii. ; Iova 

Laţcu 20 fii. ; Pavel Bugariu 8 fii. ; S imeon R o m â n u 
10 ' lil. ; Pavel Suciu 20 fii.; Teodor l ancu 20 fii. ; 

ţ îâ Musta 1 cor;"; Iûiîu Musta ' 1 cor. ; 'B i s . gr. or. d i n 
Glîmboca 4 cor. ; suma 8 cor. 98 fii. ; 

Mihaiu Gaşpar, delà : 'B i se r ica gr. or. din Gata ia 
2 cor. ; Georgiu Gaşpar 4 cor. ; suma 6 cor. ; 

C u n u n i e t e r n e . în loc de c u n u n ă pe m o r m â n t u l 
învoţător iului pens iona t Petru Bălan, familia Aurel 
Marin din Caransebeş a t r ă m i s „fondului de a ju torare 
Ioan Popasu* s u m a de 20 cor. P e acea s t ă cale aducem 
mul ţămi te le noas te prea s t imatei familii Marin. Caran
sebeş la 25 Ianuar ie 1901. Dr. Olariu preşedinte , Dr. 
Ionescu eassar-iu. 

I u b i l e u l d e 5 0 d e a n i al „Reuniunei Femei 
lor R o m â n e din Braşov" se va ţ inea Marţi în 30 Ia
nuar ie (12 Febr.) 1901 după programul u rmàtor iu : I. 1. L a 
9 oare d iminea ţa p a r a s t a s pen t ru iniţiatorii , înfinţători i 
şi binefâcëtorii Reuniunei în Biserica Sf. Nicolae din 
Scheiu. 2. După p a r a s t a s î n c u n u n a r e a morminte lor iniţia
torilor, a preşedintelor şi a membrelor rôposate din pr imul 
comitet , p r ecum şi a secretari lor roposaţi ai Reuniunii . — 
II. Şedinţa Festivă, care se va ţ inea în sa la cea m a r e 
a g imnasiului r omân gr. or. la 11 oare a. m. după u rmă-
t o r î u l p r o g r a m : 1. Deschiderea şedinţei din pa r t ea preşe
dintei Reuniuni i D-na Agnes Duşoiu. 2. „Psalmul XVI", 
de Eusehiu Mandyczewszki , e secu ta t de corul Reu
niunii r o m â n e de gimn. şi cântăr i , condus de D-nul G. 
D i m a : 3 . Discurs festiv, ţ i nu t de Doamna Elena A. Mu-
reşianu, 4; Declamaţ iune , e secu ta t ă de o elevă din in
te rna tu l orfanelor în t re ţ inu t de Reuniune . 5. „Misiunea 
femeii r o m â n e " , d iser ta ţ iune de D-na Maria B. Baiulescu. 



6. „Imn de mul ţ ămi tă" , de S. Jadassohn , e secu ta t de 
corul Reuniuni i r o m â n e de g imnas t , şi cântăr i , con
d u s de D-nul 6 . D i m a . — III. La 9 oare seara bal în sa la 
Redutei orâşănesc i . 

I n v i t a r e . Corul vocal biser icesc din Mebadia 
a r an j ază Vineri la 2 /15 Februar ie a. C; ( î n t âmpina rea 
Domnului) în sa la Otelului dela „Calul a lb" , în favorul 
fondului se"U, Concert î m p r e u n a t cu dec lamaţ iun i şi 
tea t ru . începutu l la 8 oare sara. Pre ţu l de In
t r a r e : pen t ru locul I. 1 cor. 20 fii, de persoană, 
pon t ra - locul II. 80 fii, de persoană . După pro-
d u c ţ i u n e u r m e a z ă joc . în p a u s ă se va juca b ă t u t a şi 
căluşer iul . Suprasolvir i se p r imesc cu m u l ţ ă m i t ă şi 
se vor chi ta pr in ziarist ică. 

I n v i t a r e . Diletanţii din Topleţ a ran jază spre 
scopuri filantropice S â m b ă t ă în 9/27 Februar ie 1901 
în sala Dlui Cara iman, o representafiune teatrală, căreia 
îi va u r r r i a joc . i n t r a rea de pe r soană 50 fii. începu tu l 
la 8 oare. Oferte mar in imoase se vor pr imi cu mul ţ ămi re 
şi se vor cui ta pe cale ziaristică. P r o g r a m a : 1. No- : 

rocu în casă. P e r s o a n e l e : Mitru, t a t ă : Vior Ion; Măria,./ 
fica l u h H r e l y a Ana; Pet ru , feciorul lui: Cara iman Stef; 
2. Monolog: „Soldan Viteazul", p reda t de Vior D u m i t r u / 
econom. 3. Bobocele şi Inele, cor de bărbaţ i . 4. Monologul 
„Herşcu", p reda t de Pave l Serecovan econom. 

N e c r o l o g . Subsemnaţ i i cu in imă frântă de du
rere aducem la cunoş t in ţ ă , că prea s c u m p a noas t r ă fică 
Marioara, (jupă un morb greu, p rovezută cu sân te le 
ta ine, în a l 17-lea an al vieţii, şi-a d a t nobilul suflet 
î n m a n i l e Creatorului în 19 Ianuar ie 1901. Rămăş i ţ e le 
pâmâp te sc i ş 'au aşeza t spre od ihnă vecinică în cimi-
terul din loc. Marcoveţ, la 24 Ianuar ie 1901. Fie-i 
ţ&ââei uşoară» şi>memorial3|Aecu.v.ântafâ.^i.BaveltStoiaji \ 
preot ca păr in te , Romulus Oă frate, Costa Liuba în-
vâţă tor iu în Logoj, c a cumna t , l oan Cioc învâţâ tor iu în 
Caeova, ca verişor. 

Bibliografie 
Chestiunea autonomiei Biserici Române unite î n . 

ş i r u l luptelor noas t re pen t ru ex i s t en ţ a na ţ iona la de 
Lucian Bolcaş. Bucureş t i , 1900. Pre ţu l 1 cor. 5 0 fii 
— Se c a p ă t ă la Librăria Diecesană, din Caransebeş 

Posta Redacţiei 
Mai multora."Croitorul de haine preotesei şi civile ă-\AUxă:, 

Perian din Oraviţa va fi în 16 şi 17 Febr. st. n. în Caransebeş. Fo'.o^ 
siţi deci ocasiunea pentru a face comande. 

Licitaţiune minuendă 
P a basa încuvi ţăr i i Venerabilului Consistoriu Die-

cesan dt to 23 Noemvre 1900 Nr. .48.77 B. ex 1900, se 
escr ie l ic i taţ iune m i n u e n d ă pen t ru îngrădirea cu gard 
d e zid şi de fer a Sânte i biserici gf. or. din c o m u n a 
C i u c h i c i u , p ro topresbi tera tu l Bisericii Albe. 

P re ţu l de esc lamare p res te to t 5015 cor. 91 fii. 
Licitaţiu'nea se va ţ inea la 2 15 fS|â*uăr 1901 

(la în tâmpinarea Domnului) la oarele 9 1 / a a. m, în: şcoala 
n o a s t r ă gr. or. 

Planur i le şi specif icaţ iunea de măsu r i şi s p e s ş 
se pot vedea ori şi când la Oficiul (Preşedinte le) co
mite tului parohial din Ciuchiciu. 

în t repr inzetor i i p resen tându-se în faţa locului li-se 
vor face cunoscu te condi ţ iuni le lucrului . 

Iară cei ce vor vof să în t repr iadă lucrul t r e b u e ' 
s ă d e p u n ă a) v a d i u P d e lO°/o : b) să dovedească pr in 
a tes ta te , că s u n t esperţ i la ; . lucru, c) că au mai lucra t la 
vr'o biserică fără c a s ă fie a v u t p roces .etc. c u ace ia 
u n d e a lucrat, d) că s u n t in s t a r e a g a r a n t a cu avere 
nemişcă toa re ori cu libele depyse sp re fruptificare la 
vr'o b a n c ă pre ţu l esc lamăr i i pen t ru u n t i m p de 5 
ani, în c a r e te rmin obvenind vre u n defect s ă se p o a t ă 
r epa ra de- nou n u m a i d e c â t , e) ca vadiu se p r imesc 
n u m a i băn i ga t a ori libele cU pre ţu l cuveni t . 

Ciuchiciu din şed in ţa comite tu lu i parohia l ţ i nu t ă 
3 Ianuarie 1901, 2 — 3 . [ 5 J 

V a s i l e D r a g o i V a s i l e M i o c 
Preşedinte. not. corn. par. 

în conţelegere cu On. oficiu Pro tvdresb i te ra l tractual". 

Concurse 
P r e basa încuvi inţăre i Ven. Consistoriu d iecesau 

ddto 19 Decern vre ex 1900 Nr. 5089 Şc. se escrie con
curs pen t ru în t regi rea definitivă a pos tu lu i înve ţă to -
resc la şcoala conf. gr. or. rom. din M o n i o m , proto-
p ^ s b i - t e a f u l B ş i f i ^ ^ ş t a j ş ă ^ ^ ^ f ^ m ^ i e ' ̂ maeag^fo 
de, 30 de zile dela p r i m a publ icare în „Foaia Diece
sană" . 

Emolumen te l e s u n t : 

1' î n bani ga t a 600 cor. 
2. P e n t r u scr ip tur is t ica 6 cor. 
3. P e n t r u conferinţă 20 cor ' s 

4.' Cortel liber şi g răd ină de l egumi 
5. P ă m â n t de l ivadă 2 jug. 1000 st. Q -
6. Pen t ru încălz i rea salei de î n v ă ţ ă m â n t îugrije-

sce c o m u n a bisericească. 
7. Dela înmormân ta re , u n d e va fi poftit, 80 fii.; 

iar cu liturgie 1 cor. 20 fii. 
Doritorii de a ocupa aces t pos t s u n t avisaţ i , ca 

suplícele de concurs ad jus ta te coform s ta t . o r g . b i s . ş i 
a regul, şcolar — adresa t e comit, parohia l — să-ie 
subş t ea rnă P r e a Onoratului Oficiu protopresbi tera l . 

Alegândul înveţă tof iu es te î nda to ra t a p u r t a 
can to ra tu l bis. şi toa te lucruri le scr ip tur is t ice necesare . 

Concurenţi i s u n t poftiţi a se p r e sen t a în o Du
minecă sau se rba toare în s i t a biserică din loc, î n s ă 
n u în ziua alegerii. • ~ 

Moniom, 1/14 Ianuar ie , 1901. 
[3] 3—3 Comitetul parohial 

A l e x a G r o z a N i c o l a e I o n 
preşedinte. . not. corn, par. ; 

î n conţelegere cu m i n e : Maxim Popoviciu p r o t o p r e s 
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E I N L A D U N G. 
Die p. t. Acţionare der Ziegelei- und Bau-Actien-Gesellschaft in Karansebes werden hiermit zu der am 24. Februar 

1901 Nachmittags '/a^ Uhr im grossen Sitzungsaale der Vermögens-Gemeinde in Karansebes stattfindenden 

VI. ordentl. General-Versammlung 
T a g e s - O r d n u n g : 

höflichst eingeladen 

I. Bericht der Direction und Vorlage der Bilanz. — 2. Bericht des Aufsichtsrates. — 3. Beschlussfassung hierüber und 
Ertheilung des Absolutoriums. — 4. Wahl dreier Directionsräthe. — 5. Eventuele Anträge. — 6. Wahl zweier Acţionare zur Authentizirung 
des Protocölls. 

K a r a n s e b e s , am 10. Februar 1901. D i e D i r e c t i o n ^ 

Annxerkung: §. 10. der Statuten lautet: „a) Über Anträge der Acţionare. Beziehen sich diese jedoch nicht auf Einberufung 
einer neuen General-Versammlung, kann nur in dem Falle verhandelt werden, wenn dieselben 5 Tage vor der Geherai-Versammlung der Direc
tion schriftlich vorgelegt wurden und mindestens von 10 Actionären uterschrieben sind". 

§. 12. „Jede Actie berechtigt in der General-Versammlung zu einer Stimme. Zur Ausübung des Stimmrechtes muss die Actie 
zwei Monate vor Abhaltung der General-Versammlung auf den Namen des betreffenden Actionärs im Actienbuche umschrieben sein und 
mindestens 3 Tage vor Abhaltung der General-Versammlung (d . i. bis zum 21. Februar 1. J.) bei der Geseljşchafts-Cassa (leit. Oirector) 
deponirt sein. — Dass Stimm- und Wahlrecht kann persönlich oder mittelst Vollmacht ausgeübt werden. Frauen können nur durch Bevoll
mächtigte vertreten werden. Als Bevollmächtigte können nur Acţionare fungiren". 1—1 [6] 

A c t i v a Bilanz-Conto pro 31. Dezember 1900. P a s s i v a 

Cassa-Vorrath 
Bingofen-Conto 
Gebäude-Conto 
Grund-Conto 
Bauziegel-Vorrath 
Dachziegel-Vorrath 
Firstziegel-Vorrath 
Brennholz-Vorrath . . . . . . 
Kohlen-Vorrath 
Debitoren-Conto: Forderungen . 
Conto pro Diverse für Pacht . . 
Glasurwaaren-Conto 
Requisitsn-Conto Ziegelei . . . . 

„ „ Glasurwaare . . 
Mobilen 
Escomte-Zinsen Vortrag pro 1901 

52339 
26761 

5600 
17255 
20374 

1140 
126 
90 

4636 94 
84 

6000 
1138 

48 
68 

Kronen 

1343 51 

84700 

38985 54 

4720 
5239 56 

7186 68 
723 43 

94 

1429001 55 

60000 
13187 80 
19582 — 32769 80 
36500 — 

Oest. ung. Staätsbahh für Kohle . . . 3840 — 40340 — 
540 — 

Tantiemen .. . . ...•.> . . . . . . ... 2237 ,72 2777 72 
Gewinn-Vortrag von 189.9 . . . . . . 232 52 
Beingewinn . 6780 51 7013 03 

Kronen . | j 
142900 55 

S o l l Gewinn- u. Verlust Conto pro 31. December 1900. H a b e n 

9152 43 
2463 97 
2400 — 
1652 10 

Escompte-Zinsen 1784 38 
653 13 

81 04 18187 05 
1259 63 
509 60 1769 23 

1177 80 
„ „ -Werthverminderungsfond . . . 1582 — 

Tantieme: Direction und'Aufsichtsrath . 2237 70 4937 50 
232 52 

6780 51 7013 03 

Kronen . 31966 81 
1 

Gewinn Vortrag, von 1899 . 
Bauziegel-Conto Erträgniss . 
Dachziegel-Conto Erträgniss 
Firstziegel-Conto Erträgniss 

Kronen . 

8442 38 
21G16J 44 

1675 47 

232 

31734 

31966 

52 

29 

81 

G u s t a v P e r l f a s t e r m. p. 
leitender director. 

Karansebes, am 31. Dezember 1900. 
. ' D i e D i r e c t i o n : 

E l i a s K u r e s k u m . -p . 
präses. 

P e t e r B r a n k o v i t s m. p . I . N e u e r e r m. p. D r . W . Z i p r i s z m. p . 
C o n s t a n t i n B u r d i a m. p. E m . B . K e p i c h m. p. 

Vorstehende Contis mit den Haupt und Nebenbüchern verglichen und übereinstimmend befunden. 
Der Aufsichstath: 

D r . H e g y e s i B e n ö m. .p. 
Obmann. ' .-y 

P r a n c z S c h m i d t m. p . T r a i a n B a r z u m. p. K a r l S c h w a b m. p. A r n o l d K l e i n m. p. 




